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Nr. 4928 Sc. ex 1914. 

COMCURS. 
Pentru conferirea duor stipendii de câte una-

sutăcincizeci (150) cor. din „Fundaţiuneă căpi
tanului ces. şi reg. Dimilrie Brumariu" să esorie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Foaia diecezană". 

Doritorii de a obţinea aceste stipendii în 
senzul literilor fundaţionale au să dovedească cu 
documente originale: 

1. că Sci.it Români de religiunea gr. or. în
rudiţi cu fundatorul, respective că sânt din co
muna Armeniş sau din cercul Teregovei. 

2. că sânt lipsiţi de mijloace; şi în fine să 
producă: 

3. atestate şcolare originale despre progresul 
şi purtarea morală din anii şcolari trecuţi. 

Să observă, că la acordarea acestor stipen
dii vor fi consideraţi în prima linie rudeniile din 
partea tatălui şi a mamei fundatorului, în lipsa 
astorfel de îndreptăţiţi cei din comuna Armeniş 
şi numai în lipsa astorfel de petenţi cei din 
cercul Teregovei. 

De aceste stipendii pot beneficia numai 
studenţi dela şcoalele medii sau dela universitate. 

Cei cu studii superioare vor fi preferiţi, 
asemenea şi cei înscrişi la institutul pedagogic 
diecezan. 

Caransebeş, din şedinţa conzistorială şcolară 
ţinută în 2 Septemvrie 1914. 

Dr E. Miron Cristea 
episcop. 

Epistolă cătră fraţi. 
Cetiţi, cetiţi, ceti ţ i!! Şi „Vă jur pe Domnul ca epistola 

să fie cetită la toţi fraţii" (1 . Tesal . 5, 27). 

(Urmare şi fine) 

5. Numai silindu-ne să împlinim purunca dragostei creştineşti 
faţă cu Dumnezeu şi aproapele, putem fi fericiţi şi în viaţa de 

aici şi în cea de veci. 

„Eu sânt Domnul Dumnezeul tău,... să nu 
ai alti dumnezei afară de Mine,... să nu te în-
chini lor şi să nu slujeşti lor. Că Eu sânt Dom
nul Dumnezeul tău, Dumnezeu râvnitor. celce 
răsplătesc păcatele părinţilor în fii pană la al 
treilea şi pană Ia al patrulea neam celorce Mă 
urăsc pe Mine, şi fac milă până la al miilea 
neam celorce Mă iubesc pe Mine şi păzesc po
runcile mele" (2. Moisi 20, 2—7).' 

„Toţi zeii păgânilor sânt idoli" (1. Paralip. 
16, 26). „Toţi dumnezeii păgânilor sânt draci" 
(Psalm 95, 5). „Legile păgânilor sânt deşarte. 
Că ei taie un lemn din pădure, manile de meşter 
îl lucrează cu săcurea, îl împodobesc cu argint 
şi cu aur, îl întăresc cu cuie şi cu ciocane, ca 
să nu să clatine. Nu vă temeţi de dânşii, că 
rău ei nu pot să Iacă, nici nu pot să facă bine" 
(Ieremia 10, 3—6). 

„Să fie peste voi (numai) frica Domnului 
vostru, şi păziţi şi faceţi (numai ce vă porun
ceşte El), că nedreptate nu este la Domnul 
Dumnezeul nostru, nici nu caută (El) la • faţă 
(adecă nu-i părtinitor), nici nu ia daruri" (2. 
Paralip. 19, 7). „Slujiţi Domnului cu frică" 
(Psalm 2, 11), că „începutul înţelepciunii este 
frica Domnului" (Pild. Sol. 9, 10). 

Dar adevărata slujire şi cinstire, cu care 
sântem datori lui Dumnezeu, nu e frica, ci iu-
iubirea de El. Pentrucă „frica nu este în iubire, 
ci iubirea deplină scoate frica afară, fiindcă frica 
are chin (sau se teme) de pedeapsă, şi cine se 
teme nu este deplin în iubire" (1. loan 4, 18). 
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Frică sau teamă — s'a spus mai nainte — 
trebue să ne ne numai de păcate. Să ne temem 
dar mai mult decât de foc de necurăţia trupului, 
ştiind că „faptele trupului sânt: preacurvia, cur-
via, necurăţia,'fapta de ruşine" (Galat. 5, 19), 
că „preaeurvarul îşi câştigă perirea sufletului 
său" (Pild. Sol. 6, 32), că „pe curvari şi pe prea-
curvari îi va judeca Dumnezeu" (Evrei 13, 4), 
şi ,,partea lor şi a (tuturor) spurcaţilor în cup
torul ceice arde cu foc şi cu piatră pucioasă, 
care este moartea cea de a doua" (Apocal. 21 , 
8). Să ne temem groaznic de mândrie sau su-
meţie sau îngâmfare sau trufie, care este cel 
dintâi păcat din lume, „începutul păcatului" (Is. 
Sir.. 10, 13) şi izvorul morţii şi al tuturor rău
tăţilor. Să ne temem cumplit de iubirea de ar
gint, care chiar unui apostol i-a pricinuit moartea 
prin spânzurătoare. Sâ ne temem straşnic de 
pizmă, ştiind că „prin pizma diavolului a intrat 
moartea în lume" (înţel. Sol. 2, 24), şi pizma 
numai moarte împrăştie între oameni. Să avem 
cea mai mare frică de necumpătare sau îmbui
bare sau nesaţ, deoarece, „pentru nesaţ mulţi 
au perit" (Is. Sir. 37, 34). Să ocolim cu groază 
mânia, pentrucă „mânia omului nu lucrează 
dreptatea lui Dumnezeu" (Iacob 1, 20). Să fugim 
cu groază de lene, deoarece „căile celorce şed 
fără de lucru sânt aşternute cu spini" (Pild. Sol. 
15, 20), şi „leneşul este asemenea baligei din 
gunoi — tot ceice o va ridica îsi va scutura 
mâna" (Is. Sir. 22, 2). 

Să ne temem mai mult decât de foc de 
păcatele strigătoare la cei", adecă: de ucidere de 
om, de sodomie sau acea nespusă desfrânare 
trupească, pentru care Dumnezeu a ars cu ploae 
de foc şi de pucioasă oraşele Sodoma şi Gomora 
— de asuprirea văduvelor, a orfanilor şi a să
racilor şi de oprirea sâmbriei ori a plăţii lucră
torilor. 

Să ne temem foarte de păcatele împotriva 
Duhului sfânt, anume: de încrederea cu surae-
ţie în mila lui Dumnezeu, de neprimirea adevă
rurilor credinţei creştine, de l'ăpădarea de biserica 
lui Cristos, de petrecerea cu îndărătnicie în pă
cate pană la moarte şi de urgisirea bisericii lui 
Cristos. Cine face cele 7 păcate grele ori de 
moarte înşirate pană aici şi nu se pocăeşte de 
ele înaintea sfârşitului său, acela nu va vedea 
viaţa, ci osânda de veci îl aşteaptă. 

Dar cine poate număra mulţimea tuturor 
păcatelor? Noi păcătuim, dacă poruncim altora 
să facă ce este păcat, dacă îi sfătuim pe alţii 
la făptuirea celor oprite, dacă poftim ori îndem
năm pe cineva la păcat, dacă ne învoim cu pă
catele altora, dacă îl lăsăm nemustrat pe păcă
tos şi nu ne silim să-1 îndreptăm, ci îl tăinuim 
şi apărăm sau lăudăm păcatele altora şi le dăm, 

în orice chip, pricină la păcate. Noi păcătuim, 
dacă nu arătăm cinstea cuvenită Domnitorului 
ţării, diregătorilor lui, părinţilor noştri, învăţători
lor, preoţilor, epitropilor, naşilor, nunilor, făcă
torilor de bine, casnicilor noştri şi tuturor celor 
mai bătrâni ori într'o slujbă mai mare decât a 
noastră. Noi păcătuim, dacă îl batem ori îl s'âl-
cim pe un nevinovat, dacă bem beuturi strică-
cioase şi facem orce lucru, cu care slăbim puterea 
trupului nostru şi scurtăm viaţa noastră ori a al
tora. Noi păcătuim, dacă hoţeşte punem mâna 
pe avere străină, ori furăm în taină, ori ascun
dem lucruri aflate pe drum şi în oricare alt loc, 
ori risipim prin buiecii şi desfrânări avuţiile 
noastre. Noi păcătuim, dacă spunem neadevăruri, 
ori dăm mărturii mincinoase, ori clevetim, îne-
griin şi învinovăţim pe alţii cu nedreptul, ori i! 
grăim de rău, şi cercăm toate chipurile să hulim 
cinstea şi numele cel bun al aproapelui. Noi 
păcătuim, dacă nu înfrânăm poftele ochilor noştri, 
ale trupului nostru, ale inimii şi voii noastre, 
dacă nu-1 saturăm pe ce-! flămând, nu-1 îmbră
căm pe cel gol, nu potolim setea celui însetat, 
nu-1 primim pe cel străin, nu-i mângăiem pe 
cei bolnavi şi pe cei din înehisori, nu ne facem 
milă să-i înmormântăm pe săracii cei morţi, nu-1 
îndreptăm pe ceice greşeşte, nu-1 învăţăm pe 
cel neştiutor, nu-1 sfătuim pe ceice stă la indo-
ială, nu no rugăm la Dumnezeu pentru noi, 
pentru ai noştri cei vii şi morţi, pentru orce ne
voiaş ori cuprins de vre-o patimă şi pentru toţi 
oamenii. Noi păcătuim, .dacă nu-1 mângăiem pe 
cel întristat, dacă nu arătăm blândeţe fată cu 
răutăţile altora, dacă nu râbdâm cu bărbăţie 
creştinească asupririle şi prigonirile duşmanilor 
noştri, şi nu ertăm celorce ne-au greşit, ci cău
tăm numai decât să ne răzbunăm asupra lor. 
Mai pe scurt, noi păcătuim cu tot gândul, cu 
tot cuvântul şi cu toată fapta ce nu să potriveşte 
cu iubirea de Dumnezeu, cu iubirea de aproa
pele nostru şi cu iubirea de noi înşine. 

în toate ţările locuite de noi Românii s'au 
încuibat proroci mincinoşi, numiţi Nazarei, Ad
ventişti sau Pocăiţi si Moniti, cari îi ademenesc 
pe fraţii noştri slabi de înger să-şi părăsascâ 
legea strămoşască şi să treacă la credinţa lor. 

* Ereticii aceia învaţă în adunări tainice, ce le ţin 
mai ales în serile de iarnă, anume Vineri seara 
şi în zile de Sâmbătă şi de Duminică, că nu 
pruncii au să se boteze, ci oamenii în vrâstâ, 
că sfârşitul lumii e aproape, că creştinii n'au să 
mănânce carne de porc şi n'au să beie cafea şi 
ceai, că nu trebue de mers la biserică în Du
minici şi sărbători, că bisericile şi preoţii nu 
sânt delipsă, că nu trebue să cinstim sfânta 
Cruce, că înmormântările şi toate slujbele bise
riceşti şi cele şepte sfinte taine sânt de prisos. 
Ereticii aceia împrăştie veninul acestor învăţături 



între fraţii noştri şi prin cărticele, pe cari le 
vând cu bani ori le dau şi în dar. 

După cele spuse mai nainte. flecare din noi 
trebue să vadă mai lămurit decât în lumina soa
relui, că fraţii Români, cari s'ar lăsa înşălaţi de 
ereticii pomeniţi, s'ar face vinovaţi de păcatele 
împotriva Duhului Sfânt, anume de lăpădarea 
de biserica lui Cristos şi do urgisirea ei, şi unii 
ca aceia —- după cuvântul lui Isus Cristos — 
„n'au ertare în veac şi vinovaţi vor fi de păcat 
vecinie" (Marcu 3, 29). 

Numai sfânta noastră biserică strămoşască 
ne învaţă, cum avem să credem cu adevărat 
în Dumnezeu şi să-L iubim pe Dumnezeu cu 
adevărat. „Tot celce iubeşte" numai după învă-
tura acestei sfinte biserici, acela „din Dumnezeu 
este născut şi cunoaşte pe Dumnezeu" (1 . l'oan 
4, 7). Şi „celce petrece în" această „iubire, în 
Dumnezeu petrece şi Dumnezeu" (petrece) „în
tru dânsul", fiindcă „Dumnezeu este iubirea" 
(1 . ioan 4, 16). Dumnezeu e „viu în veci" (5 
Moisi 32, 40) şi, deoarece El este însaş „iu
birea", de aceea şi iubirea e vie în veci sau — 
cum zice sfântul apostul Pavel — ea „niciodată 
nu încetează" (1 . Corint. 13, 8). Iată dece numai 
iubirea ne poate împreuna pe vecie cu Dumne
zeu ! Iată dece Isus Cristos ne făgădueşte ca 
răsplată pentru iubirea creştinească cea mai 
deplină'fericire şi în viaţa de aici şi în cea vii
toare zicând, că ceice vor păzi această iubire 
vor lua „de o sută de ori mai mult (decât au) 
acum în vremea aceasta (a vieţii de aici), şi, 
în veacul cel viitor, viata de veci" (Marcu 10, 
29. 30). 

Deci: „Ascultă poporul meu: Domnul Dum
nezeul nostru numai El singur este Dumnezeu. 
Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău din toată 
inima ta, din tot sufletul tău şi din toate pu
terile tale. Păzeşte poruncile acestea în inima 
ta şi să le sădeşti şi în copiii tăi" numai aşa, 
cum te învaţă sfânta noastră biserică strămo
şească ! 

Episcopul Miron 
între răniţi. 

„Pe cei din închisoare t-am cercetat,., pe cei bol
navi i-am mângâiat..." îndemnat de această poruncă 
evangelică şi de dorinţa ferbinte de a-şi vedea pe fiii 
săi credincioşi, răniţi în luptele dela sudul şi nordul Mo
narhiei. Prea Sfinţia Sa Episcopul Miron al Caran
sebeşului a petrecut două zile în Timişoara, sediul cor
pului VII. al armatei noastre, unde să află cele mai 
multe spitaluri pentru răniţi. Unele din ele erau pline; 
altele binişor impopulate de cei sosiţi mai ales dc pe 
câmpul de luptă dela meazănoapte . Cum la acele lupte 

au luat parte şi regimente româneşti, între răniţi erau 
foarte mulţi Români. 

Bănăţenii noştri. 
Pe toţi aceşti Români în număr dc mai multe sute 

Prea Sf. Sa i-a cercetat, pe fiecare la patul său, între-
ţinându-se cu fiecare personal fie mai puţine fie mai 
multe minute, dupâcum afla de necesar. 

Soldaţi români erau cei mai mulţi din comunele : 
Lugoj, Buziaş, Foen, Uzdin, Doloave, Deliblata, Ofcea, 
Alibunar, Sânianoş, Seleuş, Veg-sân Milia 1 , Caransebeş, 
Chevereşul-marc, Ciacova, Ciclova, Gârbovăţ, Sacoşul-
unguresc, Giulvez, Oraviţa, Bârna, Cornereva, Timiş-
Slatina, Petrovaselo, Bozovici, Batania, Giroc, Melnâdas, 
S u ş c a ; unii şi din Bihor, de pe la Cluj, Cojocna, Bungard 
(lângă Juda-Bistriţă, Bundorf) Cohalm, Hunedoara, Mediaş, 
Orăştie, Câstău, Murăşoşorheiu, Nasna, Scheiul-Bra-
şovului ; chiar şi un moţ din Albac. 

Ranele. 
Vre-o 3 . 4 din ei erau răniţi de şrapnele la picioare, 

mâni cap etc. Ceialalţi cu glonţul pustelor, puţini de 
baionetă, de unde să poate deduce, că multă vreme 
lupta decurge din tunuri din depărtări mai mar i ; apoi 
să apropie şi lupte cu puşca pănăce ajung a se incăiera 
din baionetă. Linii spuneau, că s'au luat şi de gât cu 
Muscalii, sugrumându-se reciproc. Afară de 4—5 înşi, 
ceilalţi sânt uşor răniţi, încât nu au fierbinţeli şi — după 
îndepărtarea din ranele a gloanţelor sau ţanderilor din 
şrapnele, ranele să vor vindeca uşor. 

Ce povestesc răniţii. 
Prea Sf. Sa — stând de vorbă cu flecare — le-a 

adresat cuvinte de mângăere, de încurajare, a scos la 
iveală mândri \ ce trebue s'o simtă fiecare pentru faptele 
vitejeşti, ce le-au săvârşit şi pe cari cu multă mulţumire 
sufletească le povesteau arhiereului lor, ca în spovedanie. 

Interesant este a spune, că cei mai mulţi dintre răniţi 
l-au cunoscut pe Prea Sf. Sa. Unul spunea, că „ Vani 
văzut, c'a(i fost in biserică la noi în Bir na" : altul 
răspundea: „Doară a'.ţi sfinţit biserica nouă din Buziaş"; 
alţii: „Vani văzut la Vârşcţ şi la Alibunar"; a l tul : 
„Eu am fost între călăreţi, când aţi venii la Sebeş1'; 
altul : „Eu vă cunosc din câlindar" şi alte multe de 
acestea. Ceice nu-1 cunoşteau personal, dară aflau în 
cursul convorbirei cine-i Celce îl mângâie — punând o 
mână pe rana — să grăbiau iute a sări din pat şi a 
săruta mâna arhiereului lor, despre care nu s 'au gândit 
că chiar El în persoană să vie şi să-i mângăe în du
rerile lor. Toţi au rămas vădit mângâiaţi şi impresionaţi 
de neaşteptata atenţie, ce li-s'a dat. Asemenea şi străinii, 
căci Prea Sf. Sa a agrăit şi mulţi Maghiari, Secui din 
Hâromszek şi Germani. Şi aceştia mulţumiau frumos 
pentru binecuvântarea, cu care Prea Sf. Sa se despărţia 
de e i . 

Caransebeşenii. 
Intr'o odaie a spitalului dela „Crucea Roşie" erau 

tot soldaţi dela Reg. 43 din Caransebeş. Când l-au 
zărit pe Episcopul lor, toţi s 'au forţat a sări din pat, şi 
a lua poziţie de „Habt acht !" Prea Sf. Sa ştiindu-i ră
niţi şi observând cum îi dor ranele, cari nu-i lasă a-şi 
face reverinţa ca altădată, le-a comandat a rămânea cul
caţi, ca să nu-şi răscolească durerea. în t rebându- i : „Cum 
v-aţi purtat băeţi ? au r ă spuns : „Ca nişte lei, Prea Sfin
ţite. Am ascultat glasul părintesc de îmbărbătare. N 'am 
făcut decât cinste steagului". Toţi oficerii au numai cuvinte 
de admiraţie despre soldaţii noştri, spunând, că au un 
colosal dispreţ de moarte, să luptă ca cei mai viteji 
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soldaţi din lume, încât abia îi poţi reţinea să nu atace 
înainte de a primi comanda cuvenită. 

Eroi. 
Întrebaţi fiind despre oficerii cunoscuţi şi Români 

unul spune : Luni am dat mâna mai în urmă cu don 
căpitan Târz iu ; pe mine m a u rănit şi apoi nu l-am 
mai văzut. Altul: „Sergentmajorul X. e rănit şi el, dar 
l-am văzut, cum a străpuns cu sabia un căpitan rus" . 
„Da pe d-1 Oberleitnant Balcanii l-aţi văzu t?" Unul răs
punde : „L-am văzut, Prea Sfinţite ! De 5 ori ne-a condus 
în foc, mergând înainte cu sabia scoasă şi strigându-ne : 
„După mine băieţi! Dumnezeu e cu noi" . Nu 1-a atins 
nici un glonţ. Ar fi şi pagubă, c'aşa fain om rar gâsăşt i" . 
E rănit acum ulterior la mână şi picior. Unul spunea 
că dupăce 1-a puşcat in mână, a mai puşcat 4 Muscali. 
Un viteaz rar era între cei cercetaţi şi caporalul Dionisie 
Păducel din Gârbovăţ, care dupăce s'a luptat în Sârbia 
fără a fi vulnerat, a trecut la Galiţia, unde singur a 
puşcat 15 Muscali şi cu despărţământul lui a prins 150 
Ruşi. Ai putea scrie o carte intreagă despre păţenile lor. 

Este de admirat liniştea, cu care îşi sufăr durerile, 
sângele rece, cu care privesc în faţa pericolului şi morţii. 
Doară câţiva inşi au oftat zicând în răspunsurile lor la 
cuvintele de mângâiere ale arhiereului lor: „Numai cei 4 
copilaşi de acasă de n'ar fi, Prea Sfinţite". 

Lectură pentru răniţi. 
îngrijirea ce li-să dă este exemplară; atât damele 

din societatea înaltă cât şi medicii fac tot posibilul pentru 
însănătoşarea lor. Plumbii li-să caută cu razele Rontgen. 
Cu mâncare bună şi tot ce le trebue. Numai lectura 
trimisă de Românii din Timişoara — nu le ajunge la 
toţi. Au cerut să li-să trimită mai ales gazete româneşti. 
Li-s'a promis. Astlel pentru răniţii din spitalurile a) 
Garnisonspital, b) dela „Crucea roşie", c) dela Şcoala 
reală de stat, şi d) din casarma „Fr. losif" Prea Sf. Sa 
a abonat ziare româneşti în 20 exemplnre şi a dispus 
să li-să trimită sute de broşuri cu lectură religioasă, 
economică, distractivă şi patriotică. 

îndemnăm publicul român de pretutindenea şi mai 
ales din oraşe cu spitaluri să se intereseze de aceşti 
„pui de lei". 

Drapelul. 

Mulţumire prea înaltă. 
La adresa de condolenţă a Prea Sfinţiei Sale Dlui 

Episcop, trimisă cabinetului de curte din prilejul asasi
nării Alteţei Sale Arhiducelui Francisc Ferdinand ş,i a 
soţiei sale principesa de Hohenberg, a sosit următorul 
răspuns, pe care îl dăm atât în original cât şt in tra
ducere românească : 

Magyar kirâlyi Minister-
elnök. 

5991 

Ministrul preşedinte 
ung. regesc. 

5991 

M. E. M. E. 
I. 

Méltósàgos és Fötiszteleiidö 
Piispöi tir! 

llustriîatea voastră şi Prea Sfinţite 
Die Episcop! 

Ö csâszâri es apostoli kirâ- Majestatea Sa imperială şi 
lyi Felsege, — kabineti irodâ- apostolică regească, — amăsu-
jânak f. c. Julius ho 23-ân 530 rat rescriptului ddto 23 Iuliu 
sz. a. kelt âtirata szerint Melto- a. c. Nr. 530 al cancelariei de 
sâgodnak es az cgyhâzinegye- cabinet , — a primit cu mul ţu-
nek a Ferencz Ferd inand ioher- mire şi s'a îndura t a-şi exprima 
czeg ur O csâszâri es kirâlyi mulţumită Sa afectuoasă Ilustri-
Fensege s neje Hohenberg Zsöfia taţii Voastre şi eparhiei Prea 
herezegnâ gyâszos e lhunyta al- Sfinţiei Ta le pentru condolenţă 
kalmâbol kifejezett reszvetnyi- exprimată din prilejul decedări i 
la tkozatot megeleg. 'dessel fo- triste a Alteţei Sale imperiale 
gadni es szives köszönete t nyii- şi regeşti arhiducele Francisc 
vânitani meltöztatott . Ferd inand şi a soţiei Sale prin-

Budapesten, 1914. evi augusz- cipesa Sofia Hohenberg . 
tus hö lß -an . Budapesta în 16 August 1914. 

TISZA s. k. TISZA m. p . 

Meltosagos es Fötiszteleiidö' Ilustr. Sale şi Prea Sfinţitului Dorna 
DE. CRISTEA E. MIRON DR E. MIRON CRISTEA 
gör. kel. român püspök ürnak episcop or todox român 

Karânsebes. Caransebeş. 

(L. S.) 
Pentru autenticitate şi t raducere : 

Dr Cornel Corneanu m. p. 
secretar conzistorial. 

APEL! 
Mult stimatele Doamne preoţesc şi învăţătoare sânt 

rugate în numele umanităţii să adune albituri vechi insă 
folosibile şi curate, pe care apoi comitetul reuniunii 
noastre le va împărţi răniţilor din război. Deasernenea 
este foarte mare trebuinţă de paturi şi albituri pentru pat. 

Toate obiectele adunate să pot preda biroului de 
colectare al Reuniunii femeilor române din Caransebeş 
în orce zi dela orele 8 dimineaţa în sala „Reuniunei 
de cântări" (în curtea institutului teologic-pedagogic). 
Informaţiuni mai de aproape dă acelaş birou, 

Apelăm deci la toate femeile române, ca acum în 
timpul acesta de grea încercare, să contribue fiecare cu 
ce va pu t ea : fie cu vre-o cămaşă mai veche, sau nişte 
ştergare, ori ceva rufărie de pat sau chiar şi numai nişte 
scamne pentru bandajarea răniţilor. Lucrul principal este, 
ca ceeace să dă sâ fie curat şi în stare folosibilă. 

In numele „Reuniunei femei
lor române" din Caransebeş: 

Măria Romanii, 
prezidentă. 

Limba maternă in scoală k sfat. 
Ordinaţiunea ministerială Nr. 114,000 din 1914, 

prin care să admite limba maternă ca limbă auxiliară în 
şcoalele poporale de stat, şi care a fost adresată tuturor 
comisiunilor administrative, are în întregime cuprinsul 
următor: 

în vederea faptului de-a să uşura învăţământul în 
limba maghiară in şcoalele primare de stat pentru şco
larii cu limbă maternă nemaghiară, apoi în vederea fap
tului de-a să înlesni şcolarilor să înveţe scrisul şi cetitul 
în limba lor maternă, dispun, ca în 'cazurile şi felul de 
mai la vale să să facă uz de limba maternă, ca limbă 
auxiliară, în clasele 1 şi II, iar în clasele 111. IV şi V ea 
sâ să propună ca studiu separat. 

1. In şcoalele primare ale statului, unde 1I3 parte 
a elevilor nemaghiari, însă de aceeaş limbă maternă, 
înscrişi în clasa I, nu cunosc limba maghiară de învă
ţământ, în clasele I şi II învăţătorul, în învăţământul 
propriu zis, întrucât îl ajută cunoştinţele lui de limbă, 
are să se folosească de limba maternă a elevului în mă
sura dorită de progresele instrucţiei. Dacă elevii nema
ghiari aparţin mai multor limbi materne, şi fiecare din 
ceice nu ştiu ungureşte fac 1 / 3 parte a totalităţii elevilor 



din clasa 1 şi II, învăţătorul are să se folosească de 
fiecare limbă maternă, întrucât il ajută cunoştinţele lui. 

Cu elevii ce întră mai întâi în şcoală, şi nu ştiu 
ungureşte, învăţătorul, întrucât îl ajută cunoştinţele lui 
de limbă, are să se folosească de limba lor maternă, 
chiar şi în afară de învăţământul propriu zis, fără con
siderare ' la numărul elevior, în măsura, ca să fie înţeles 
de elev, îndată la început, să fie considerat de un îngri
jitor cu tragere de inimă, să i-să ceară sfatul cu încre
dere, şi să îndrăgească şcoala. 

în acest înţeles am dat ordin şi inspectorilor re
geşti de scoale. 

2. La dorinţa părinţilor (tutorilor) elevilor de limbă 
maternă nemnghiară, dar de aceeaş limbă 1

 3 parte a 
şcolarilor de clasa III, V, V, în urma ordinului d-voastră 
întemeiat pe darea de seamă a inspectorolui regesc, şi în 
urma petiţiei înaintate de părinţi, pot să primească in
strucţie de scris şi de cetit şi în limba maternă a pă
rinţilor în acele scoale, unde învăţătorul e atât de stăpân 
peste limba respectivă, încât poate să prepare materialul 
reglementar din planul de învăţământ, ce însoţeşte de
cretul meu, trimis deodată cu aceasta ordinaţiune, tutu
ror inspectorilor şcolari (Anexe la planul de învăţământ 
al şcoalelor poporale). Dacă mai multe limbi formează 
separat Vs parte, atunci să poate dispune şi propunerea 
alor două sau trei limbi, dacă sânt la Îndemână destule 
puteri didactice necesare. 

în contra hotărârei d-voastră să poate face apel 
la ministerul condus de mine. 

Budapesta, 13 August 1914. 

B. lankovich, m. p. 
ministru de culte şi instrucţiune publică. 

Ordinaţiunea a fost trimisă sub acelaş număr şi 
inspectorilor regeşti de scoale, cu următoarele instruc
ţiuni speciale : 

Şi pană veţi primi instrucţiuni mai amănunţi te, 
veţi avea să luaţi următoarele dispoziţii sumare. 

înainte de toate să vă notaţi, că limba maternă, 
ca limbă auxiliară, are să să întrebuinţeze numai pe o 
scară atât de întinsă, cât să pretinde pentru înlesnirea 
învăţării limbii maghiare, şi pentru progresele instrucţiei 
în limba maghiară. Ajutorarea cu limba maternă, să fie 
deci numai un procedeu de sistem, iar nu traducere 
în limba maghiară. Acest procedeu să să urmeze dealtfel 
în toate materiile, şi anume, in chipul următor. 

Când e vorba să înveţe elevul un cuvânt maghiar, 
întâi să să facă uz de mijloace intuitive, prin acţiune, 
şi numai pe urmă, pentru înţelegerea sigură a noţiunei, 
să i-să spună elevului numirea în limba maternă, sau să 
i-să ceară să o spună el, fiind acesta un metod de ade
verire, că a înţeles, iar după aceasta să i-să spună de 
mai multe ori numirea maghiară. în continuare, formarea 
propoziţiilor, asemenea şi fixarea cuvântului în memorie, 
prin convorbire să să facă escluziv în limba maghiară, 
spre a să asigura progresele. Acest procedeu deoparte 
ne încredinţează, că elevul a înţeles deplin concepţia pe 
care o exprimă cutare cuvânt, va să zică nu dă înţeles 
greşit cuvântului, de altă parte înlesneşte nespus de mult 
învăţarea acelor cuvinte maghiare, ce înseamnează no
ţiuni abstracte, a căror învăţare, fără de ajutorul limbei 
materne, să face cu mare risipă de timp şi de energie. 

învăţătorul să ţină seamă prin urmare de urmă
toarele gradaţi i : 

a) înţelegerea concepţiei, prin acţiune intuitivă. 
b) în caz delipsă numirea în limba maternă, sau, 

dacă numai să poate, lăsarea elevului să spună el nu
mirea. 

c) Numirea maghiară. 
d) Exerciarea noului cuvânt, în cadrul conv'erzaţiei 

maghiare. 
Învăţătorul să facă aşa, de câte ori crede că e de

lipsă, in interesul înţelegerii. în cursul instrucţiei, bine
înţeles, cum elevul ajunge în posesiunea tot mai multor 
şi mai multor cuvinte maghiare, şi simţul lui pentru 
limba maghiară să dezvoaltă, întrebuinţarea limbei ma
terne, în mod auxiliar să reduce tot mai mult, în mod 
automatic. 

Cu elevii începători, cari nu ştiu limba maghiară, 
învăţătorul să uzeze de limba maghiară şi în afară de 
instrucţie propriu zisă. 

Să luaţi dispoziţii în acest senz. 

2. In clasele III, IV7, V (ca în decretul precedent). 
Prin urmare, dacă părinţii cer propunerea scrisului 

şi cetitului în limba maternă, petiţia lor, chiar şr dacă 
pare neîndreptăţită, aveţi să o înaintaţi, însoţită de ra
portul dvoastrâ, comisiei administrative, pentru a să 
aduce deciziune In chestie, iar pe urmă veţi îngriji de 
îndeplinirea deciziunei. împotriva deciziunei comisiei ad
ministrative să poate face apel la ministerul de sub 
conducerea mea. Dvoastrâ faceţi apel deasemenea. 

Planul de învăţământ va fi complectat cu anexa 
de mai la vale. 

Conform anexei, limba maternă, ca materie de în
văţământ, să începe în clasa III, va să zică atunci, când 
elevul a trecut peste greutăţile tecnice ale scrisului şi. 
cetitului în limba maghiară, şi să termină în clasa V, 
având a să face examen în aceste clase. 

Deoarece dorinţa mea este, ca de profitele cuprinse 
în partea a doua a decretului meu să se bucure şi elevii 
înscrişi în anul şcolar 1914,15 în clase mai înalte decât 
clasa III, în mod tranzitoriu dispun, ca întrucât învăţă
torul cunoaşte limba maternă respectivă, încă în anul 
şcolar viitor elevii din clasele ¡11—V, făcându-să scădere, 
adunaţi în raport cu numărul lor, să înveţe materialul 
clasei III. în anul şcolar 1915 16 clasa III va primi se
parat instrucţie, iar clasele IV, V împreună. în anul şco
lar 1916.17 fiecare clasă va primi separat instrucţia. 

Instrucţia să va da peste numărul obicinuit al ore
lor. Deoarece instrucţia aceasta să va da numai elevilor, 
ai căror părinţi o cer, trebue să sa întocmească asttel 
orarul, ca ceialalţi elevi să nu fie stânjeniţi. Elevii cla
selor paralele să pot aduna într'o singură clasă, cu în
voirea dvoastrâ, dacă nu e prea mare aglomeraţia. 

Dacă orarul cel nou va însemna pentru învăţător 
un plus de ore reglementare, el va fi răsplătit cu taxe 
reglementare, în urma recomandaţiei Dvoastre. Pe timpul 
războiului taxele acestea nu să plătesc. 

Iar ca neştiinţa învăţătorului, în ce priveşte limbile 
materne respective, să nu fie piedecă, dispun ca Infor
maţiile Dvoastre ce-mi daţi asupra numirilor de învăţă
tori, să le întocmiţi aşa, ca aceasta piedecă să. nu existe. 

Vă leg de inimă în sfârşit, ca pătrunzând în toate 
înţelesurile decretului meu, în practicitarea lui metodică 
să faceţi tot ce este cu putinţă, pentrucă aceste d spo-
ziţii, întemeiate pe echitate, tocmai cu ajutorul echităţii 
să potenţeze educaţia patriotică în scoale şi să rezulte 
diu ele aceeace este dorinţa mea. Despre experienţele 
Dvoastre să-mi faceţi dare de seamă, la sfârşitul anu
lui şcolar. 

Budapesta, 13 August 1914. 
Béla lankovich, 

ministru de insir. şi culte. 
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S'a trimis apoi inspectorilor regeşti de scoale şi 
o anexă, referitoare la completarea planului de învăţă
mânt în şcoalele elementare poporale de stat. Să spun 
în anexă utmătoarele: 

Scopul: învăţarea literilor mici şi mari. învăţarea 
limbei materne ţinteşte să înveţe pe copilul de limbă 
nemegbiară a scrie corect, a concipia şi a ceti în limba 
lui maternă. 

Materie. Clasa III. învăţarea literilor mici şi mari, 
scrise şi tipărite. Cetirea de cuvinte, propoziţii, bucăţi 
mai mici, analizarea şi scrierea lor prin copiare, şi mai 
târziu prin dictare. Să poate întrebuinţa orice abecedar, 
în limba respectivă, aprobat de minister. 

Clasa IV. Exerciţii de scris fluent. Ortografie după 
dictat şi copiat. înjghebarea de propoziţii mai scurte şi 
scrierea lor. Concipiare din diferitele studii, punându-sâ 
teza, scrisori mai simple, în scris şi cu vorba. Exerciţiu 
de cetire fluentă. Analiza lecţiilor descriptive şi morale, 
mai simple, în direcţia, ca elevul să înţeleagă mai târziu 
independent lectura sa. Să poate întrebuinţa orice carte 
de cetire aprobată. 

Clasa V. Exerciţii ortografice, după dictat şi copiat. 
Scris de texte scurte, memorizate. Rezumarea lecţii, 
după întrebări, având grijă de concipiarea maghiară. 
Scrieri pe baza schiţării. Concipiare independentă. Scri
sori informative, rugătoare, scrisori de mulţâmită sau de 
salutare, pe tema dată. Cetire. Manualul poate fi orice 
carte de cetire aprobata. Să pot foiosi numai manualele 
arătate în mod provizor, căci s'au luat dispoziţii, ca să 
să întocmească manualele corăspunzătoare. 

în fine urmează orariul, după care în şcoalele cu 
un învăţător limba maternă să propune în cl. III în o 
oră, îa a IV în o oră şi jumăta te şi în a V in o oră 
şi jumătate la săptămână. In scoale cu doi învăţători, 
în clasa III în o oră ci jumăta te , în clasa IV în o oră 
şi jum.,<în clasa V în 2 ore. In şcoalele cu mai mulţi 
învăţători în fiecare clasă în câte două ore. 

Nr. 558 C. 1914. 

Onorat oficiu comunal! 
Din partea comunităţii de avere a fostului regiment 

confiniar romano-banatic Nr. 13 să vor distribui pentru 
anul şcolar 1914/1915 studenţilor ordinari, cari frecuen-
tează şcoala superioară de silvicultură, alte academii sau 
universităţi, precum şi elevilor din c asa VIII. a gimna-
ziilor şi şcoalelor reale şi frecuentanţilor altor scoale 
speciale din patrie, ajutoare în bani. 

Ajutoare să vor conferi numai la acei fii ai îm-
păduriţilor, cari dovedesc progres bun în studii şi au 
purtare bună. 

Ceice doresc să obţină vr 'unul din aceste ajutoare 
sânt provocaţi a-şi subşterne petiţiile lor, t imbrate în 
toată regula, Comitetului comunităţii de avere pană la 
10 Octomvrie 1914 st. n. 

Rugările petenţilor au să fie instruate cu următoarele 
documen te : 

1. Atestat şcolar din anul şcol. 1913,1914 în 
original sau în copie legalizată, din care să va vedea 
progresul fiecăruia. 

2. Certificat despre frecuentarea şcoalei în anul 
şcolar curent. 

3. Atestat despre averea mişcătoare şi nemişcătoare 
a familiei. 

Onoratul oficiu comunal este rugat a publica con
cursul de faţă în comună cu observarea, că petiţiile in
trate după terminul fixat, asemenea şi cele neprovăzute 
cu documentele înşirate mai sus, in fine petiţiunile acelor 
studenţi, care frecuentezâ alte institute şi nu cele spe
cificate în acest concurs, nu vor fi luate în considerare. 

Din şedinţa Comitetului, ţinută in Caransebeş la 
23 Iulie 1914. 

Patrtciu Drăgălina 
preşedinte. 

In domeniul învăţământului catihetic, în şcoalele noas t re pr i 
mare , în t impul mai recent, corpul didactic şi respect ive catilieţii au 
simţit o ardentă necesitate relativ la manualele de religiune, sub ra 
por tu l materiei, al formei şi al limbii. 

Subscrisul am voit să satisfac acestei necesităţi prin edarea 
manualelor .• Istorioare biblice, Istorioare bisericeşti , Catechizm şi P r e 
legeri metodice, acesta ca manual ajutător, toate aprobate de Ven. 
Conz i s toa re : din Arad, Oradea Mare şi C a r a n s e b e ş ; cel din urmă 
şi în Sibiiu. 

Criticii severi, la cari au fost supuse , pană acum, manualele 
acestea, între cari şi mari pedagogi ca Dr P. Pipoş (în Biserica şi 
Şcoala) şi Dr P. Şp;m (în Vatra şcolară) au justificat avantajul, ce 
le ridică peste manualele de aceeaş categorie. 

Venerabilul Conzlstor din Caransebeş , cu preaînaltele rezolu-
ţiuni din anul curinte de sub-JVr i i : 429, 1849, 1850 şi 3546 Şc. ex 
1914 a binevoit a aproba manualele din chest iune pentru şcoalele 
din dieceza Caransebeşului , pe temeiul recenziunilor oficioase, şi m 'a 
îndatorat , ca pe viitor să le t ipăresc în tipografia diecezană din Ca
ransebeş , în interesul stabil imentului . Acestei îndatoriri am corâs -
p u n s acum. 

Ca P. T. D o m n i catiheţi să poa tă avea oa reca re or ientare 
asupra valorii manualelor, iată, cum se exprimă recenziunile oficioase 
din Caransebeş din anul curinte : 

Despre Istorioarele biblice Dl profesor Dr V. Loichiţa, în t re 
altele, afirmă: „Autorul adauge atât în Test . Vechi cât şi în Test . Nou 
o mulţime de istorioare necupr inse în plan, hotărât cu scopul de a 
pr inde şi cont inua firul de aur al economiei divme şi din unele de 
aceste istorioare şi a contribui şi mai mult Ia înţelegerea învăţătur i lor 
religioase-morale şi a cultului divin, pret inse de planul de învă ţămân t . 
Gruparea întregii materii biblice în titli principali atât în Test . Vechi 
cât şi în Test . Nou o aflu foarte nimerită, pentrucă elevului i-să dă 
posibilitatea de a avea o suprapr ivire asupra complexului tu tu ror 
istorioarelor biblice. 

Singuritele istorioare biblice sânt prelucrate în t r 'o e spunere 
foarte vioaie, rotunzitâ, l impede, c ară, la ce contr ibue mult împăr ţ i 
rea fiecărei istorioare în sublecţiuni, un metod acesta, care fine con
ţinu t rează atenţia elevului şi dezvoltă mereu interes pentru un lucru 
nou, ce i-să va spune în sublecţ iunea următoare şi uşurează minu
nat pe catihet la predarea şi examinarea lecţiei. Îmi închipui , 
că istorioarele biblice ale părintelui N. Crişmariu, în ultima lor re
dactare, sânt rezultatul unor îndelungate studii şi conzultări teoret ice, 
dar mai ales practice, căci numai aşa să explică, din fiecare is tor ioară , 
cum autorul a ştiut să imbine aşa de bine celece le-a învăfat d e s 
pre principiile conducătoare la alcătuirea cărţilor de religiune pentru 
copii — cu realitatea trebuinţei zilnice a şcolii. 

Ceeace dă însă o valoare part iculară istorioarelor sale biblice 
este uşurinţa limbii, în care să face espunerea . 

Mânecând dela principiile reprezentanţ i lor şcoalei herbar t -
zilleriene, autorul foloseşte cu măestr ie limba textului biblic. Zic cu 
măestrie, pentrucă nu este rob absolut al textului biblic, ci ena rează 
singuritele întâmplări , — parale l cu folosirea directă a textului sf. 
Scripturi, ales la forme dialogice, — într 'o admirabilă limbă biseri
cească, plină de pietate, uşoară, concisă, cu un colorit biblic şi pe 
înţelesul băeţilor. 

Aceasta este partea de merit a părintelui N. Crişmariu, pe care 
nimeni nu i-o va putea trage la îndoială. Aici să vede mai mult os
teneala, ce a depus-o autorul la scrierea istorioarelor sa le" etc. 

Despre Istorioarele bisericeşti tot Di Dr V Loichiţa se exprimă 
„Cercetând în amănunte manualul am aflat, că el corăspunde pe de-
deplin recerintelor planului de învă ţământ în vigoare, pentru şcoalele 
noas t re poporale . Piesele, deşi sânt mai multe decât prescrie planul, 
sânt alese în conformitate cu acest plan şi bine lucrate ; faptele is to
rice corăspund adevărului istoric al bisericii creştine şi învăţături le 



sân t espuse în duhul bisericii noastre or todoxe. — Limba istorioare
lor este uşoară şi potrivită cu gradul de pricepe:e a elevilor de 
clasa 5-a şi 6-a" etc. 

Despre Caiechir.ni. Dl profesor D r M. Ienciu se expr ima : 
„Catechizmul este s is temizarca învăţături lor scoase din materia isto
rică. Autorul caută să satisfacă acestui postulat , p rovocându-se ia is
torioarele biblice din vechiul şi noul Testament . . . O încercare foarte 
lăudabilă, care ar trebui generalizată. . . Materia abstractă e tratată co
rect, în spirit or todox, intr 'o limbă clară, uşoară, lipsită aproape cu 
totul de neologizine ' - . 

Mai adaug, că despre „Prelegerile metodice din istorioare 
biblice", Revista teologică în N'r. 4,190!) sc r i e : „LSs înd la o parte 
scăderile mici ale opului acestuia, t rebue să constatăm, că Dl N. 
Crişmariu a făcut un serviciu foarte bun învăţământului religiunii 
şi în special colegilor săi, cari folosindu-se de opul acesta, vor afla 
multă uşurare şi îndrumător foarte b u n la propunerea religiunii. în 
li teratura catiheticâ umple un mare gol şi t rebue să ne bucurăm, că 
D l N. Crişmariu ne-a dat aşa o lucrare bună" . 

în urma acestora, P. T. Domni catiheţi, cari doresc a propune 
cu uşurinţă şi succes reiigiunea în şcoala noastră poporală , prin 
aceasta sânt cu onoare avizaţi, să binevoiască a se adresa librăriei 
d iecezane din Caransebeş , unde să desfac manualele mele aprobate 
de Ven. Conzis tor iu dm Caransebeş , atât ediţia apărută in tipografia 
diecezei Aradului, cât şi cea apărută în tipografia diecezei Caranse
beşului — provâzute toate cu clauzula aprobări i preainal te — şi de 
acolo le pot cere şi căpăta cu următoarele preţuri : I s t o r i o a r e b i b 
l i c e (ilustrate) cu 4 5 fii., I s t o r i o a r e b i s e r i c e ş t i 4 0 fii., C a -
t e c i i i z m %0 fii., P r e l e g e r i m e t o d i c e cu preţ redus de 3 c o r : 
Dar să pot procura şi prin alte librării din patr ie . 

Bârăteaz, în luna August 1914. 
N i c o l a e C r i ş m a r i u . 

Suca la civi lă fie fete din S ib i i o . 

în timpul din urmă s 'au deschis şi în sânul popo-
rlitü¡~ fomâYi nîai multe scoale superioare de fete române, 
învăţământul acestora s'a organizat în conformitate cu 
programul oficial de studii, ca sâ îmbie şi institutele 
noastre cel mai nimerit prilej ficelor poporului român 
pentru însuşirea limbiior străine, d. p. limba maghiară, 
germană şi franceză. 

Cu deosebire în şcoala civilă (secundară) de fete 
cu internat a Asociaţiunii din Sibiiu să poate însuşi 
limba germană în deplina măsură, deoarece în acest 
oraş, în precumpânire german încă, mediul contribue 
mult în acesată privinţă. 

Nu e de înţeles deci, pcnîruce să mai alerge în 
conţinu publicul nostru cu fetiţele sale pela scoale 
străine pentru învăţământul limbii germane ş. a., când 
în institutele noastre sânt făcute toate dispoziţiile trebui
toare, ca să să poată învăţa şi acele limbi. Ba, ştiinţa 
pedagogiei şi practica vieţii ne dovedeşte, că paralel cu 
învăţământul limbii materne şi pe temeiul acesteia, orice 
limbă străină să învăţa mai temeinic, mai conştient şi 
mai luminat. 

In acest senz s'a pronunţat, constatăm cu plăcere, 
şi Congresul Uniunii Femeilor Române din 8 Iunie a. c. 
Iar glasul femeii şi al mamelor române e cel mai che
mat glas în chestiune, pentru care numai aderenţa sin
ceră mai poate avea loc. 

Apelăm deci la bunul simţ al poporului român, să 
grăbească a înscrie fetiţele sale la institutele române 
de învăţământ, care s'au înflnţat din jertfele sale mari-
nimoase şi pentru trebuinţele sale proprii. 

Din încredinţarea On. Comitet al Asociaţiunii. 
Sibiiu, în Iulie 1914. 

Direcţiunea 
s c a l e i c i v i l e d e f e t e a 

ó—ti A s o c i a ţ i u n i i . 

Ş t i r i * 
Anul şcolar 1914,15 s'a început la institutul die

cezan în 4 1 . c. cu rugăciunea „Chemarea Duhului s â n t u , 
săvârşită de preotul loan Stoian, şi sărbare în institut, 
la această sărbare au luat parte :̂  Prea S. Sa Episcopul 
diecezan Dr E. Miron Cristea, înalt Prea Cuv. Sa pa, 
rintele ahimandrit şi vicar episcopesc Fila ret Mnsta-
domnii Dominic Raţiu, directorul Albinei din Logo j ; 
Dr Cornel Cornean, secretar conzistorial, etc. Vorbirea 
magistrală a Prea Sânţiei Sale să va publica în Nr. viitor. 
Elevii înscrişi s ân t : in secţiunea teologică 50, cea peda
gogică 32. De remarcat e îmbucurătoarea împrejurare-
câ în cursul I de teologie candidaţii cu pregătiri supe
rioare (8 clase şi maturitate) sânt în majoritate covâr, 
şitoare. Dă, Doamne, sâ fie spre bine ! 

Naţionalitatea papilor din Roma a fost în 
majoritate covârşitoare italiană. Catalogul oficial numă
rând şi pe Piu X, pe actualul papă — cuprinde numele 
a 2(30 papi respective 266. Un învăţat italian numără 
264 papi, dintre cari 209 de origine italiană. Francezii 
au dat 17 papi. Grecii 14, Sirienii 8, Germanii 5, Spa
niolii 3, Africanii 3, Dalmaţienii 2, Portughezii, Englejii 
şi Olandezii câte 1. De notat este, că între cei 209 pon
tifici mulţi sânt din imperiul roman, deci n 'au fost Italieni. 

Gest frumos. Dela seminarul teologic rom. cat. 
din Timişoara doi profesori au plecat pe câmpul de 
război, de a păstori pe credincioşii lor. Episcopul Dr 
Glattfelder a anunţat acum direcţiunea seminarială, că 
studiul unuia dintre cei doi profesori va supleni el ţinând 
prelegeri din dreptul bisericesc. 

Mulţamită. Subscrisul din prilejul răposării ne
uitatului meu fiu Trăiau Tinca, pedagog cursul I., vin 
a mulţâmi frumos On. Domni preoţi: Valeriu Nemoian 
din Cârpa, loan Muntean din Bolvaşniţa şi Toma Nico-
lici din Valişoara, cari cu toată bunăvoinţa au slujit ş i 
au petrecut coşciugul pe picioare din Buchini pănâ la 
Caransebeş, unde s 'au depus osemintele defunctului în 
cripta familiară; apoi dlui învăţător în pens . Simion 
Sima, care cu coriştii au petrecut pe răposatul la cele 
vecinice. Mulţămesc în fine dlui învăţător Simion Vornic 
şi iubiţilor mei parohieni, cari mic şi mare pe picioare au 
petrecut osâmintele fiului meu pănâ la locul de odihnă. 

Bani soldaţilor. Ministrul comun de război, 
aflând că să trimit scrisori cu bani soldaţilor plecaţi în 
război, a luat dispoziţia de a fi înştinţat publicul, că 
soldaţii în campanie nu duc lipsa banilor, căci primesc 
regulat salarul şi adausul de salar încât ar putea trimite 
bani celor d ' acasâ ; apoi au toate cele trebuincioase. 

Pentru pace. Noul papă — să scrie •— va face 
apel cătră puteri sâ încete cu războiul, ca aşa sa fie 
salvate interesele omenirii. 

Prisonerî francezi să întrebuinţază în Germa
nia la lucrarea pământurilor din Bavaria şi la secarea 
locurilor bâltoase din ţară. 

Legitimare prin căsătorie ulterioară.Ministrul-
r. u. de interne şi de justiţie au dat o circulară privi, 
toare la legitimarea copiilor prin căsătorie ulterioară 
Legitimarea aceasta, care pană acum o făcea ministrul 
de interne, începând cu 1 August sâ va putea face prin 
primar în oraşe şi prin vicecomite în comitate. Apel 
împotriva hotărârii acestor foruri să poate înainta câtră 
ministrul de interne. 
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Cătră publicul oraşului Caransebeş. Să aduce 
la cunoştinţa publicului, că pe soldaţii răniţi sosiţi de pe 
câmpul de război îi pot cerceta numai părinţii şi aceia 
trebue să dovedească aceasta — Vizitele să pot face 
numai dela orele 1— 1 A după ameaz. 

Rog publicul binevoitor ca pentru cei răniţi să nu 
aducă beuturi spirtoase, sau mâncări calde, ci numai 
friptură rece, prăjitură, poame, tabac, ţigări şi ţigarete. 

Aceste daruri sânt a să trimite înainte de amiaz 
Doamnei Adela Schmidt, prezidenta societăţii Crucea 
Roşie, care sa va îngriji ca darurile acelea să fie îm
părţite de membrele dela Crucea Roşie, în timpul vizi
telor, la cei răniţi. 

Oficiul poştal reg. ung. din loc ne recearcă 
să publ icăm: 

Epistolele ce să trimit în orce plic din întrebuin
ţare persoanelor civile ori militare pe câmpul de război 
să expedează franco şi deci nu e nevoe a indica pe 
plic nici un fel de clauzulă de franco etc. 

Reuniunea „Crucea roşie" din patrie v a ' i n f i n ţ a u n 
serviciu cu scopul, de a informa publicul despre cei 
bolnavi ori vulneraţi în război, locul patrecerii respec
tive al morţii lor — toate să fac gratuit. 

La timpul său Poşta reg. ung. va emite cărţi po
ştale â 5 fileri (să pot cumpăra la oficiul poştal şi în 
trafice). Pe o parte va fi adresa susnumitului serviciu 
de informaţiune (A magy. Voroskereszt Tudosi to Irodâja), 
iar răspunsul acestui serviciu e gratuit. 

Informaţiuni precise să dau, dacă să spun apriat : 
numele de botez şi familie al soldatului, corpul de ar
mată, regimentul, rangul etc. 

Informaţiuni telegrafice să dau în cazul când, pe-
lângă indicarea celor de mai nainte, să cere un răspuns 
de 18 cuvinte plătindu-să taxa de 1*10 coroane. 

Serviciul de informaţiuni va publica liste despre 
cazurile de moarte. (3—3) 

BiToliogrrafie-
Amvonul Nr. 4 . 5 : Educaţia morală. Cuvântare 

ţinută cu ocazia sărbării patronului societăţii clerului 
român „Ajutorul". Sfinţire de biserică. Rolul preotului 
în actualele împrejurări. O ceremonie pioasă. Figuri 
măreţe. Predica la Adormirea Maicii Domnului. Informaţii. 

Cosinzeana Nr. 36 : Lembergul. Hărţile câmpu
rilor de război. Tunurile noi germane cu glonţul de 42 
cm. Cântece. Pe valea Geoagiului. Poveste. Namila. 
Răsplată bună. 

Concurse. 
Pe baza ordinului Ven. Conzistoriu Diecezan ddto 

7 Iulie 1914 Nr. 4249 Şc. ex 1914 pentru întregirea în 
mod definitiv a postului al II-lea de învăţător de nou 
sistemizat la şcoala confesională gr. or. română din 
Bichigi, protopresbiteratul Făgetului, comitetul parohial 
publică concurs în Foaia diecezană cu terminul prescris 
de recurgere cu următoarele 

Emolumente : 
1. Salar 100 cor. dela comuna bisericească. 
2. întregirea de salar fundamental şi eventuale gra-

daţiuni să asigură din ajutorul de stat cerut şi obţinut 
dela înaltul ministeriu de culte cu ddto de 22 Iunie Nr. 
202745 914. 

3. Pentru scripturistică 0 cor. 
4. Pentru conferinţă şi adunarea generală 20 cor. 
5. Dela înmormântări unde va fi poftit 1 cor., 

cu liturgie 2 cor. 
6. Nefiind lăcuinţă în natură, comuna bisericească 

va solvi relutul anual de 200 cor. până la zidirea corte-
lului în natură. 

7. Grădină de legume la şcoala bătrână 400FJ St. 
Alesul invăţător este îndatorat a. purta cantoratul 

în şi afară de biserică, a purta scripturistică în comi
tetul şi sinodul parohial şi eventual a compune socoţile 
cultului şi ale bisericii. 

Doritorii de a ocupa acest pot au a-şi subşterne 
petiţiunile instruate conform normelor din vigoare în ter
minul deschis la Oficiul protopresbiterai gr. or. român 
din Făget. 

Pentru toate celelalte dispoziţiuni şcolare îşi rezervă 
dreptul comitetul parohial. 

Comitetul parohial doreşte, ca recurenţii să se pre
zinte în vre-o Dumineca sau sărbătoare în sf. biserică 
şi a-şi arăta desteritatea în cântare şi tipic — dar nu 
în ziua de alegere. 

Preferiţi vor fi special cei apţi şt provăzuţi cu do
cument de a instrua şi conduce corul bisericesc atât 
cu cei adulţi cât şi cu şcolarii. 

Bichigi în 3/16 August 1914. 
Trăian Borduz Alexandru Iclozan 

paroh, not. corn. adhoc. preş. corn. par. adhoc. 
în conţelegere cu mine : Sebastian Olariu, protopresbiter. 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învăţă
tor dela şcoala noastră gr. or. română din Toager să 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în ,.Foaia diecezană". 

Emolumentele s â n t : 
1. Salar fundamental 1200 cor. 
2. Uzufructul alor 3 jughere de pământ dela 

comuna politică lăsate cu ocazia commassării în folo
sinţa învăţătorului cu un venit anual de 150—200 cor. 
în caz, că comuna politice ar putea detrage acest pământ 
dela învăţător comuna bisericească în schimb nu da 
învăţătorului nici o despăgubire. 

3. Pentru conferinţe şi adunarea generală, dacă va 
participa. 36 cor. 

4. Dela înmormântări şi parastase, unde va fi poftit, 
1 cor. 

5. Pentru agendele scripturistice de notar al co
mitetului şi sinodului parohial şi pentru facerea soco-
ţilor bisericeşti şi ale cultului 40 cor. 

6. Cuartir cu grădină de legumi în natură. 
Alesul învăţător este îndatorat a instrua tinerimea 

şcolară, a cerceta sânta biserică, a conduce tinerimea 
şcolară la biserică şi a-o instrua în cântările bisericeşti, 
şi a purta cantoratul în şi afară de biserică. 

Preferiţi vor aceia, cari pot înfinţa şi conduce cor 
bisericesc. 

Ceice doresc a ocupa acest post, sânt rugaţi a se pre
zenta sub durata concursului în sânta biserică din loc 
spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale, cu prealabila 
încunoştinţare a Prea Onoratului Domn protopop Au-
gustin Ghilezan, căruia işî vor înainta şi petiţiile de 
concurs. 

Toager (Togyer) din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 24 August 1914. 

Aureliu Magheţiu 1—3 Ioan Belciu 
preot preş. corn. par. not. corn. par. 

în conţelegere cu mine : Augnstin Ghilezan, proto
presbiter. 




